逛街被查身份 牵出16年前命案

不堪忍受丈夫家暴 女子打开煤气企图同归于尽……

□法治报记者 徐荔

今年 4 月 19 日,湖南常德的一处步行街,一名五十多岁的中年女子正悠悠地闲逛。街头有几名民警随机拦下路人进行身份检查,女子正巧被拦下了。 面对民警,女子拿不出身份证,也报不出正确的身份证号码,一脸紧张的样子着实让人怀疑。民警将女子带到派出所作进一步询问,并查出女子名叫余 艳,来自上海。让人意外的是,余艳身上竟然藏着一起发生在 16 年前的命案,死者是她的丈夫……

妹妹突然失联 床下发现尸体

时间退回到 2002 年 5 月底。 眼看马上要过"六一"儿童节了, 余娜打了好几个电话给妹妹余艳, 想约她带着孩子们一起出去玩。可 是余娜打了好几个电话,余艳都没 接,后来电话就关机了,余艳家的 电话也没人接。妹妹突然失联让余 娜感到很奇怪,妹妹在一家私人建 筑公司上班,工作还算稳定,而且 还要照顾孩子,怎么可能突然就消 失了?余娜将自己的疑惑告诉了丈 夫,并且向母亲询问妹妹的消息。

"她跟我说出差去了,还把孩子送到我这来让我照顾。"母亲告诉余娜。这听上去合情合理的消息却让余娜感到不安,因为她知道妹妹和妹夫周伟国的感情一直不好,两人经常发生争吵。现在妹妹失去联系,还把孩子送走,难道出了什么事?

余娜和丈夫决定到位于闵行区的余艳家看看,他们从母亲那拿到了余艳家的备用钥匙,于5月31日一早就赶到余艳家。敲门无人应答后,余娜的丈夫开门走进了房间,余娜则在门口等着。

余艳家是二室户直统式的房

子,他们自己隔出了一个小厅。余娜的丈夫进入房内就隐约闻到一股腐烂的味道,他还看到客厅桌子上放着一本练习本,上面写了很多字,但他没有看具体内容。走到南侧主卧室时,余娜的丈夫发现门上贴着一张字条"请报警,再进门"。余娜的丈夫心头一紧,紧接着他的目光就移到了卧室门附近的地上,那里有一些干了的深红色液体……

"出事了!你不要进去,快报警!"余娜的丈夫立刻退后,跑到门外对妻子说。余娜有点紧张,她以为妹妹余艳出事了,赶紧拿出手机报警,但是手机信号不好,没能拨打成功。余娜的丈夫连忙下楼,想找信号好的地方。走到一楼,正巧有一户人家开着门,余娜的丈夫就借用了他们的电话报警。没过多久,警察就赶到了现场,在余艳家的南卧室床下发现一具被水泥糊住的尸体。

难道这具尸体是余艳的?没多久,余娜他们从警方处得知,被害的是妹夫周伟国,而妹妹余艳有重大作案嫌疑,已被网上追逃。



刘欣楠 制度

悲剧缘起错爱 不堪忍受家暴

面对警方和该案承办人,16 年前发生的那一幕幕重新浮现在余 艳脑海,原来所有这一切,她还深 深记得。

余艳和周伟国的悲剧缘起一段 不被祝福的婚姻。

1993 年,当时 28 岁的余艳认识了比她大 6 岁的周伟国,已经离过一次婚的余艳很快就和周伟国谈起了恋爱。周伟国没有稳定工作,其实并不是很好的恋爱对象,但余艳就像中了毒一样离不开他。不久,余艳怀孕了,她更加坚定了要嫁给周伟国的决心。可是他们两人的婚事遭到了余艳父母的极力反对。父母不希望余艳再一次陷入失败的婚姻。然而,那时的余艳一门心思就想和周伟国在一起,她甚至偷偷拿走了家中的户口本,在没有家人祝福的情况下"暗戳戳"地和周伟国领了结婚证。

得知此事,余艳的父母气得和余艳断绝了往来。而余艳也很快就尝到了"不听老人言"的苦头,余艳告诉承办人,在她怀孕6个月的时候,周伟国疑似出轨了,两人大吵过,从那以后两人的感情就出现了裂痕,并经常会争吵。孩子出生后,周伟国几乎没有尽过父亲的责任,家中的开销大都是靠余艳支撑。余艳的父母心疼孩子,也经常帮忙照顾。

"周伟国经常在外面喝酒赌博,输钱了心情不好,回到家就会和我吵架,问我要钱,有时还会打我。这种情况持续了好多年。"余艳告诉承办人,因为要面子、怕丢人,她几乎没有向别人说起过遭受家暴的事。只有一次,余艳腿上的淤青被同事看到,她才提过几句被周伟国打的事。余艳的同事接受警方询问时,也证实看到过余艳身上被殴

打的痕迹,从而得知余艳被丈夫家 暴的情况。

与周伟国生活那么痛苦,余艳为何不离婚?根据余艳的供述,实际上她和周伟国都有过离婚的念头,两人甚至在案发前没多久差点就要去办离婚手续,但最终因为周伟国反悔而没有成功。这件事也成了余艳杀害周伟国的导火索。

余艳记得那是 2002 年 5 月底的一天,周伟国因为离婚的事和余艳大吵一架,之后周伟国威胁余艳去帮他借钱,否则就对余艳的家人不客气

周伟国的话让余艳很害怕,在她看来,周伟国是个不择手段的人,说不定真的会去伤害家人。余艳就此起了杀害周伟国的念头,"我是被他逼的。"余艳这么说。但周伟国已经死亡,无法为自己辩解

企图自杀被阻止 16年不曾回沪

余艳去了哪里? 余艳的姐姐余娜不知道, 余艳的儿子小庆也不知道。今年 24 岁的小庆已经记不清最后一次见到母亲具体是哪天, 只记得是自己还在念小学四年级的时候

"我记得那天是周日,妈妈一个人把我送到学校班车停放点,我上班车回学校后就再也没有见过她。"小庆回忆,"我不记得最后一次见爸爸的情况了,平时爸爸就经常在外面玩到很晚才回家,我经常见不到他。"

从小庆有记忆开始,他就感觉到自己的家庭并不温暖。父亲经常喝得醉醺醺的,似乎没有正当工作。上学后,小庆在学校住宿,只有周末才回家,可是每次回家都会听到父母的吵架声,两人吵得凶的时候,父亲还会动手打母亲。

余艳失踪后,小庆和外公外婆一起生活。那时还不满 10 岁的小庆就已经知道自己没有家了,"外婆那时候就告诉我了,说我父亲被害了,母亲失踪了,怀疑是母亲杀了父亲。"

年满 16 岁后,小庆开始独自居住,16 年来没有收到过母亲余艳的消息。

现在的小庆或许早就习惯了没有母亲的生活,但是16年前,当小庆骤然"失去"双亲,在黑夜中想念母亲的时候,羡慕其他孩子有母亲陪伴的时候,余艳在哪里呢?

因为涉嫌故意杀人被羁押回上海的余艳,在警方及承办此案的上海市闵行区人民检察院检察官面前都承认了自己杀害丈夫周伟国的事实。至于自己为何在行凶后离开上海,余艳是这样解释的: "发现周伟国死后,我当时也想死了算了,

但是又想如果在上海死的话,父母、儿子都会伤心,所以我想到外地去死……"

据余艳回忆,她决定离开上海后,因为怕母亲来到房间发现一切会害怕,她就把房间空调打开,把门窗都关好,甚至在卧室门上贴上纸条,要别人去报警。余艳还记得自己在一本本子上写下了一段文字,大致意思就是自己恨周伟国。但具体有没有交代其他事,因为时间太久,她已经不记得了。做完这些事后,余艳就带着钱、证件和换洗衣物离开了家。

"我后来去买了张火车票,到了外地一个小站下车,我在那里是想跳水库自杀的,结果正好遇到一个好心人,他说自己是乡村小学老师,一直苦苦劝我,我就打消了自杀的念头。"余艳说。之后,她乘坐火车辗转来到广州,找人做了一张假身份证,用假名字和假身份证在广州打零工。打工期间,余艳认识一个湖南常德男子,两人很是谈得来。于是,2003年,余艳就跟着男朋友去往湖南常德生活,两人一起做烧烤生意,不久还开了一家烧烤店。

余艳有了新的身份和新生活,和男朋友一起生活了十多年,生意做得顺风顺水,直到两三年前,余艳和男朋友分手,又认识了新的男友。十多年来,余艳的两个男朋友都不曾知道她的真实姓名,不知道这个躺在身边的女人其实并不是她所谓的"北方人",更不知道她涉嫌杀人。而余艳从未回过上海,也没有打探过案情,似乎已经忘记了对自己在上海还有家人,忘记了对周伟国做的一切,直到今年4月,余艳意外被警方拦下检查身份证。

开煤气一了百了 涉嫌故意杀人

当晚吵完架后,周伟国就回到自己的卧室休息,没有关房门。其实,自从1994年开始,余艳就和周伟国分房睡了。周伟国睡在北卧室,余艳带着孩子睡在较大的南卧室。

"看到周伟国在床上睡着后,我就想和他一起死了算了。"余艳还记得自己当时的绝望,"我走到厨房,把煤气打开,然后回到了自己的卧室,将卧室的房门关上了。"

既然求死,为何还关门? 余艳解释,关门是她的习惯,因为以前发生过周伟国半夜到她卧室打她的情况,因此余艳养成了睡觉要关门的习惯。

余艳很快睡着了,但不知睡了 多久,她觉得难受,于是起床走到 厨房关掉了煤气。"当时觉得人有 点软,我就坐在了地上,大约坐了 2个小时,天也亮了,人也感觉清醒一点了。"余艳告诉承办人,她清醒后,往北卧室门口看了看,见周伟国还躺在床上,样子像是睡着了。余艳没有进北卧室,而是回到了自己的房间继续睡觉。再次醒来时,余艳想起那天是周五,应该去接住校的孩子回家了。

洗漱完毕后,余艳出门去接孩子,临走前她看到周伟国依旧在床上躺着,于是就把北卧室的门关了。带着孩子到父母家度过一天,余艳和孩子晚上才回到家。周伟国的房间很安静,余艳知道,自己可能"得逞"了。

安排孩子睡觉后,余艳打开了 周伟国的卧室门,他依旧和白天一 样,躺在床上一动不动。余艳开始 害怕起来,"我不知道该怎么办, 就回到自己的卧室陪孩子睡觉,后面两天我和孩子都没有去过周伟国的卧室,孩子也没有问过我……" 余艳熬到了周日,她将孩子送回学校后,准备做个"了断"。

余艳回到家,仔细看了周伟国的尸体,然后在附近的建材商店买了几包水泥。"我想让他安安静静地睡,睡得舒服一点,我的卧室床比较大,所以就把他的尸体从北卧室拖到了南卧室。"余艳回忆,"我还想做个棺材,让他躺在里面,就在他身上糊上了水泥……"

余艳到案后对自己杀害周伟国 的事实供认不讳。经审查,闵行区 检察院认定余艳涉嫌故意杀人罪, 将该案送上海市人民检察院第一分 院审查起诉。

(文中人物均为化名)